

6月16日出版的第12期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展》。文章指出，健全全面从严治党体系，是党的二十大提出的加强新时代党的建设的重要举措。全面从严治党体系是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。健全这个体系，需要坚持制度治党、依规治党，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。要坚持内容上全覆盖，党的建设推进到哪里，全面从严治党体系就要构建到哪里。坚持对象上全覆盖，面向党的各级组织和全体党员，做到管党、治全党。坚持责任上全链条，压力层层传导，责任环环相扣。坚持制度上全贯通，把制度建设要求体现到全面从严治党全过程、各方面、各层级。

## 贾春曲出席国资央企助力东北全面振兴座谈会 开展调研促企地共建合力

本报讯 6月25日至26日，总局党委书记贾春曲应邀赴辽宁参加国资央企助力东北全面振兴座谈会，会后前往抚顺采煤沉陷区、辽能集团露天矿，调研抚顺受采煤影响及露天矿治理修复和整合利用情况，并与辽宁省国资委主任孟华强座谈交流。

25日下午，国资央企助力东北全面振兴座谈会在沈阳举行。座谈会全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于东北振兴发展的重要讲话和指示批示精神，进一步加强对东北地区和国资央企对接沟通交流，助力东北全面振兴取得新突破。会议期间，贾春曲同中国化学、中国黄金、有研科技

等有关中央企业负责人就布局、发展辽宁进行了深入交流，表示将深入贯彻落实辽宁省委、省政府和国务院国资委党委、副主任谭作钧在座谈会上的讲话精神，丰富合作方式，完善工作对接体系，搭建合作互动平台，深入推进项目合作，畅通人才交流渠道，推动央企与地方合作迈上新台阶，共同打造合作发展新高地，为全面建设社会主义现代化国家作出更大贡献。

26日上午，贾春曲实地查看抚顺采煤沉陷区，详细了解地质治理情况；参观抚顺煤矿博物馆；考察露天矿矿坑，细致询问矿坑整治复绿情况，并前往坑底仔仔细细察看治理情

况和矿坑综合改造利用情况。他表示，2018年9月28日习近平总书记就采煤沉陷区综合治理及露天矿做好整合利用作出重要指示，这为采煤沉陷区治理及露天矿由采转治指明了方向，提供了根本遵循。总局作为中央企业，坚定践行国家意志、服务国家战略、履行社会责任，愿与有关中央企业一道，与辽宁携手，就落实习近平总书记重要指示批示精神，加快露天矿综合治理和整合利用，着力修复生态，推动产业转型升级，实现绿色发展，在辽宁全面振兴新突破三年行动中展现更大担当和作为，贡献总局专业技术力量。

下午，贾春曲带队拜访了辽宁省国资委主

任孟华强，就贯彻党的二十大精神和中经济工作会议部署，落实习近平总书记关于东北振兴的重要讲话和指示批示精神，以及辽宁抚顺沉陷区综合治理，盘锦临港经济开发区园区建设，与辽宁地矿局企地合作，地热能等清洁能源开发利用，央地人才队伍建设，地下空间安全等方面开展座谈交流，达成相关合作意向，为下一步助力中国式现代化辽宁新实践奠定基础。

总局总工程师姚志祥、一级首席专家王佟及总局办公室（党委办公室）有关负责同志陪同调研。中化局负责同志随行考察盘锦有关化工项目。

本报记者

6月19日，发展中国家矿产资源开发与管理研修班到访江西省地质局第一地质大队。第一大队、中煤国际、江西省外贸职业学院有关领导陪同。第一大队队长龚敬对研修班的到访表示热烈欢迎，简要介绍了第一大队改革重组后发展情况，特别是近年来第一大队在地质矿产、地质环境、地理信息、实验测试等方面的发展情况，并详细解答了研修班学员所提出的问题。据悉，该研修班由中华人民共和国商务部主办、江西省商务厅承办，商务部国际商务官员研修（江西）基地——江西外语外贸职业学院具体组织实施，旨在深化与世界各国人民友谊，加强交流，推动构建人类命运共同体，推动共建“一带一路”高质量发展。此次研修班有34名能源与矿产资源方面的专家，来自莫桑比克、加纳、乌兹别克斯坦和斯里兰卡等11个国家。胡杰 摄影报道

总有人打趣说她“名不副实”，“明明是有大智慧的大气之人，怎么取了‘小巧’这个名字？”河南省资源环境调查一院有限公司生态修复研究所职工宋小巧，始终朝着“有理想、有本领、有担当”的目标努力奋进，在新征程上书写属于自己的“青春答卷”。

### 有理想 她动静皆宜“当大任”

人生航程，理想为帆，宋小巧的心里始终装着“地质梦”。“我没那么娇气，男同志能做的，女同胞凭啥干不了？”这番话，是宋小巧2016年参与青海蛙里贡项目时说的，那是她第一次出野外。由于山路崎岖，车子只能开到路边，宋小巧和同事们每天徒步到工作区，采样结束后再背样返回，风风火火的个性给同事们留下了深刻的印象。

2017年，她参与了河南登封煤下铝（黏）土矿项目，白天在钻机上编录岩芯，晚上也时常“挑灯夜战”，整理资料、制作图件、复盘总结。朝霞与繁星见证着她对地质工作的热爱。有一次，在往郑州送终孔岩芯的前一天，她发现自己负责的送样单里有一个数字算错了。为了不耽误下午已经安排好的行程，她果断放弃午休时间，重新计算相关数据。数据量很大，眼看着送样时间一分一秒地逼近，她着急地哭了出来，一边擦着眼泪一边计算。得知情况后，同组的队员纷纷加入进来帮忙，最终岩芯样成功送出。样品上车之后，她露出了开心的笑容，同事们打趣说：“这次送样的不仅仅是样本，还有夏日的风和小巧的泪！”

### 有本领 她承压抗压“成大事”

大道至简，实干为要，宋小巧的身上有一股不服输的韧劲。她知难不畏难，知重更负重，屡屡顶着压力完成多项重要工作。在攻坚河南省首批山水林田湖草生态保护修复试点项目时，她与同事们“蹲点式”驻扎在济源五龙口项目部，看现场、理资料、忙协调，项目最终一举通过市级验收并被认定为优秀工程。在济源市矿山治理竣工验收服务项目中，她又带领同事们连续作战，圆满组织服务了十个施工标段的验收会议，受到业主称赞。

2022年6月，宋小巧刚休完产假便转入新的工作岗位。那段时间，她既

要抓工作统筹协调，又要抓队伍管理；既要学习新的业务知识，又要和同行队员磨合培养默契，从一个“新手妈妈”转战到“职场女强人”。面对困难，她毫不畏惧：“谁家没有困难呢？办法总比困难多，总会有办法克服！”有时候，她甚至忙得忘记了回去给娃娃送奶，家人打电话来提醒“孩子饿得哇哇哭”，她心疼得红了眼睛，匆匆往家里赶……没过一会儿，她又出现在办公室，和大家一起奋战。就这样，她带队仅用两周时间便提前完成了《郑州市主城区城镇建设用地区域地质灾害风险专项论证报告》的编制，报告成功通过专家评审。她再一次交出了优异的“成绩单”。

### 有担当 她工作为重“顾大局”

重任在肩，职责在心，“顾大局”三个字深深扎根在宋小巧的心中。只要是工作需要，什么困难都要想办法克服！担当，是她赋予青春年华最亮丽的底色。2022年8月，河南省全域土地综合整治与生态修复试点项目申报工作开始。面对需要“摸着石头过河”的全新领域，有的同事打起了“退堂鼓”，她便站出来给大家鼓劲儿。“我们现在做的事情是有困难，但是这更加显示出了我们的价值。做好了，咱们啃下硬骨头，长的本事不也是自己的吗？”

宋小巧的话语掷地有声，行动上更是毫不含糊。她带领项目组成员学政策、勤调研、问专家、研案例，把讲政治、顾大局体现在点滴工作细节中。2023年1月，她带领的全域土地综合整治与生态修复试点项目实施方案，为了尽快熟悉各个乡镇的现状，她制定了周密的工作计划，倒排项目工期表，合理分组分工，带领项目组实地调研、整理资料、综合研究，按时完成了6个乡镇全域土地综合整治与生态修复试点项目实施方案。

参加工作以来，宋小巧屡获嘉奖，先进人物、优秀共产党员、“十三五”优秀青年等荣誉称号就是对她最好的肯定。眺望前方，宋小巧目光坚定、豪情满怀，决心以更加昂扬的奋斗姿态、更加务实的拼搏作风，为新时代地质事业高质量发展注入源源不断的青春正能量！



## 福建省一九七大队地灾防治团队：

# 守护永远在线

□ 肖细妹 刘鑫尧

“叮零零！”晚上九点多，福建省一九七地质大队高级工程师黄润雄的手机响起。接通电话，另一头传来急促的声音，“急急急！泉州某地房屋后边坡发生滑坡，请紧急出动，进行应急处置！”接到电话半小时后，由黄润雄带队的地灾应急小分队集合完毕，驱车前往目的地，紧急开展地灾应急工作。这是一九七大队地灾防治团队日常工作中紧张又平常的一幕。

目前，该团队共31人，其中党员14人、技术骨干26人。他们人人全年24小时手机开机，时刻准备奔赴地灾应急第一线。他们不分昼夜、不讲条件、不怕困难，只为守护人民、守护江山。多年来，来自地方政府、人民的锦旗、感谢信挂满了驻地办公室的墙面。

### 他们是风雨中的逆行者

泉州地处沿海一线，内陆多中低山、丘陵，地形地貌复杂，每年受雨季、台风暴雨影响而在不同程度的地灾风险隐患，人民群众生命财产安全常常面临威胁。犹记得2016年，超强台风莫兰蒂横扫闽南大地，狂风暴雨加上脆弱的地质条件，使泉州某地发生山洪、泥石流、滑坡、崩塌灾害数十处，交通道路、通信、水电全线瘫痪，直接威胁周边村庄居民安全，情况十分紧急。时值中秋节，由时任福建省一九七大队队长戴定贤带队的第一批地灾应急小分队紧急前往受灾地。由于道路内涝积水、高速封闭管制，中午出发的小分队到19时才抵达乡镇，且因为泥石流、崩塌堆积物阻塞，车辆已无法再行进入村庄。应急小分队当即带好设备，打着手电筒艰难徒步行进。

“一路上，到处都是泥石流冲积物，泥水已经没过膝盖，非常危险。在雨中走了一个多小时后，我们还没有到达指定地点。”戴定贤说。天黑了，雨还在下，前方情况不明，带路民警出于安全考虑，要求应急小分队立即撤离。当晚十点半，小分队才在临近村镇边的小餐馆吃了当天的晚饭。

第二天一早，应急小分队重新出发，在当地向导的带领下，沿着小路徒步赶往村部。大家一到现场，就立即投入到地灾调查工作中：识别地灾隐患、划定危险区域、协助转移人员、对沿途可能再次发生地灾隐患的区域设置安全标识……为保障救援安全，小分队一直坚守在岗位上，协助政府、武警部队开展救灾、提供技术支持。

中秋节后第一天，按照当地政府“一周内完成紧急地灾排查”任务的要求，第二批地灾应急小分队立即开始对周边重点村落进行地灾排查。此时，村民已经全部撤离，安静的村庄里响起了地灾应急专家急促的脚步声。他们除了开展村庄整体地灾评估，还要对每栋房屋进行地灾评估……

哪里就有地灾风险，哪里就有地灾应急小分队的身影。风雨中他们步履急促，穿过人群，直面地灾，充分体现了对党绝对忠诚、对人民绝对忠诚的信仰。

三年来，福建省一九七大队地灾防治团队为泉州市级及德化、安溪等6个县区级地区提供地灾防治技术支持服务，累计出动了221个技术小组共602人次，保障了5481户24776人的生命财产安全。

### 他们是烈日下的奋斗者

地灾防治，除了开展地灾应急工

作，近年来重点进行地灾风险评估工作。通俗地讲，就是走村入户对对邻近边坡、沟口等地的房子开展地灾风险评估。

在乡村小路上，你可能会遇见一个戴着草帽、背着地质包、满头大汗的赶路后生；也可能看见一个挥动打蛇棍，不停地敲打杂草，奔赴远处那废弃老屋的年轻后生；也可能看见围着房屋不停拍照、不停记录的奇怪后生。他们都是福建省一九七大队地灾风险评估工作者。

你可能会问：“这工作苦不苦？累不累？”一组数据可以告诉你。2022年，上级部署开展德化县“天上看、地上查、动态管”地灾隐患排查试点项目。德化地形以山地丘陵为主，此次开展工作区域最高海拔1428米，最低海拔610米，地形高差较大，多山路、信号不好，有些村落人烟稀少。这支队伍从10月中旬开始，无论烈日骄阳还是阴雨连绵，他们都连续作战，在规定的50天内跑遍36个行政村，完成5094个切坡建房点位的摸排，高质量完成上级部署的任务。

这样时间紧、数量多、强度高、难度大的任务，对每一名地灾防治工作者都是一次挑战。他们白天出去点位摸排情况，晚上回到住宿点整理内业资料。大部分人员连续50天奋战在德化的乡村中……

年轻的地灾防治者姬治委说，“有的房屋被层层树木杂草遮盖住了，明明电子地图上显示已经到了房屋的周围，但就是看不到房屋。”面对这种情况，他没有气馁，只有一个目标：再搜寻、再深入，找到它！

“只要想到我们每一天排查的辛苦都会转化为未来周边群众的安全，我

们的动力就更充足，我们的步伐就更坚定。”一名地灾防治队员说。

今年，新的任务又开始了，他们要深入安溪、惠安、泉港、南安等地走村入户，只为给人民群众带来安全。

### 他们是老百姓的暖心人

地灾防治需要人人参与，特别是危险预警、危险发生的第一时间，反应越快、判断越准确，地灾产生的危害就越小。福建省一九七大队地灾防治队伍十分重视地灾科普工作，每年深入政府单位、乡镇、学校开展地灾科普工作。

专业的地灾防治知识对普通群众来说都难以理解，更不要说那些住在村里、多用方言沟通交流的老百姓了。一九七大队地灾防治队伍充分发挥本地人优势，把一句句难懂的技术专业知识翻译成浅显易懂的通俗话语，用方言讲解给乡镇管理人员、村民百姓听。他们三五五次地换着说法讲，真正将地灾防治知识讲到老乡的心坎上，让老百姓听得懂语言、学得会知识、防得了灾害，有效提高了地灾科普防灾减灾质效。

工作中，地灾防治队伍用责任心、耐心、爱心深入群众，与老百姓建立起深厚感情，得到了老百姓的信任。有时村里的地质灾害防治工作会因征用邻居的地、改变邻居房屋排水、风水等引起邻里间矛盾，这支队伍以第三方角色介入，从专业角度出发，举例讲解，帮助邻里构建地灾防治共同体意识，从而化解矛盾。

不怕山高，只要有危险，他们坚决挺进；不怕路远，只要有群众，他们坚决抵达！无论春夏秋冬，还是严寒酷暑，福建省一九七大队地灾防治团队的守护永远在线！

□ 责任编辑 谢玉娇 □

70年微故事·听我说  
激情燃烧岁月 青春荡漾年华

庆祝总局70华诞  
忆峥嵘岁月 谱地勘新篇